

HERALDO de TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

Año V

REDACCION
UNION, 17, ENTRESUELO
ADMINISTRACION
FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona: Mártes 5 Noviembre 1907

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital CINCO pesetas trimestre, á domicilio.—
en el resto de España, CINCO pesetas trimestre.—Número
suelto 10 céntimos.—Anuncios, comunicados y esquelas
por uorias á precios convencionales.—La correspondencia
al director.—No se devuelven los originales.

N.º 1.428

MOSAICOS E. F. ESCOFET & C.
República de San Carlos
República de San Carlos
República de San Carlos

Representante en Tarragona

Fernando de Castellarnau, Rambla S. Juan, 46, 4

OBRA DE PAZ

Entre los defectos, no escasos en número, que vician nuestra vida nacional, no es uno de los que menos han influido é influyen en la marcha de la política española el de la exageración de la desconfianza, el del predominio de la malicia en el juicio de la conducta del adversario. No parece sino que tenemos por imposible que las cosas sean como es público resultan, y de aquí el empeño de encontrar siempre, aunque no exista el menor fundamento para ello un motivo oculto, algo distinto de lo que se confiesa ante el país, en las acciones y en los procedimientos de los demás.

Decimos esto á propósito de los comentarios de ciertos periódicos sobre las supuestas relaciones entre el Gobierno y los elementos solidarios, comentarios á los que opusimos la oportuna rectificación, pero sobre los cuales nos obliga á volver la insistencia con que aquellos se repiten, para decir una vez más que no ha existido ni existe ese pacto con que, maliciosamente, se pretende desvirtuar de antemano lo que podría ser, si realmente á ello se llegase, una feliz, una patriótica, una plausible coincidencia.

quiere dar á esta palabra, no cabe, no puede existir. Se trata de un problema nacional, y todo lo que para resolverlo se haga, ha de hacerse á la luz del día, ante la misma Nación, con el concurso de todos, y aceptando cada cual en la solución la parte de responsabilidad que le corresponda.

El Gobierno, por boca de su ilustre Presidente, ha dicho con toda claridad su pensamiento, y ha declarado sinceramente que ninguna cuestión de amor propio, que ningún interés de partido, ni de cerca ni de lejos, ni directa ni indirectamente, puede influir en su conducta.

El problema ofrece dos grandes aspectos: uno, el relativo á la vida local; otro, el referente á la vida del Estado como órgano de expresión de la nacionalidad. Respecto de uno y otro son bien conocidos los antecedentes, los compromisos que su historia y sus convicciones crean al Sr. Maura. A ellos responde el proyecto, porque esos compromisos y esas convicciones coinciden por completo y en absoluto con las exigencias de la realidad. Sobre lo primero, acerca de la extensión de la vida local, puede irse tan lejos como se quiera, tan lejos, que con razón ha dicho el presidente del Consejo que, si algún temor abrigaba, era el de que no hubiese elementos suficientes para los anchos cauces que se abren al desarrollo y al desenvolvimiento de las energías locales. Sobre esto, con el concurso de todos y á la luz del día, caben inteligencias y acuerdos, sin que la malicia tenga ocasión de clavar sus dientes, envenenados, porque esas inteligencias y esos acuerdos han de ser beneficiosos á todos, ó no existirán. Pero sobre lo demás, sobre lo que es propio y peculiar del Estado como síntesis de la vida nacional; sobre lo substancial, sobre lo que afecta á la entraña misma de la soberanía de la Nación, sobre eso no puede haber, y no habrá, más que el reconocimiento explícito y la afirmación categórica de su existencia.

Déjese, pues, á un lado todo lo que sea habilidad periodística; prescindase de todo interés de partido; pensemos unos y otros en el interés de lo que está por encima de todos, en el interés de la Nación, y no tratemos de infiltrar la ponzoña de nuestras pasiones políticas en lo que es preciso que sea una gran obra de concordia y de paz.

La flota mercante del mundo

El «Lloyd Register» para 1907-1908, que acaba de publicarse, contiene estadísticas por todo extremo interesantes acerca de la flota mercante del mundo entero. Actualmente el tonelaje total se calcula en 39.438.917 toneladas contra 37.554.017 que había en 1906-1907, lo que representa un aumento de 1.884.900 toneladas. Los barcos de vapor y de vela que miden más de 100 toneladas son ahora en número de 30.203, ó sean un aumento de 109 sobre el año anterior.

Actualmente hay 20.746 vapores, con aumento de 869 unidades y 9.357 veleros con disminución de 760 unidades.

El tonelaje medio de los barcos aumenta sin cesar. Los de vela no representan sino una proporción muy reducida de tonelaje total. Los 20.746 vapores de la flota mercante representan en efecto 33.669.811 toneladas, mientras que los 9.457 veleros sólo comprenden 5.469.106 toneladas.

En efecto, durante el último año el tonelaje de los vapores ha crecido en 2.200.000 toneladas, mientras que el de los veleros ha disminuido en 340.000.

El tonelaje de los veleros ingleses ha disminuido en 25.000 toneladas. A su lado, los americanos y los noruegos resultan grandes propietarios de barcos de vela, estando representados por 650.000 toneladas.

Llega después Francia con 470.000 toneladas; luego Alemania con 404.000; Italia con 396.000; Rusia con 217.000, y Suecia con 191 mil.

Inglaterra tiene 17.001.000 del tonelaje de vapores; las otras naciones del mundo en conjunto sólo tienen 16.968.000 toneladas. En otros términos: Inglaterra, ella sola posee la mayor de las dos partes de la flota mercante de vapores de todo el mundo.

De 1905 á 1907 el tonelaje de vapores de Inglaterra ha aumentado en 834.390 toneladas, el de los Estados Unidos en 331.138 (principalmente de los Grandes Lagos); el de Alemania en 319.957; el de Noruega en 118.457; el de Dinamarca 71.491; Austria Hungría 59.190; Grecia 48.521; Italia 48.256; Suecia 35.749; Francia 30.631; Brasil 26.433; Rusia 25.135; Bélgica 21.633.

España es la única nación que acusa una disminución de 11.038 toneladas.

DESDE FERNANDO PÓO

La situación del país.—Las vías de comunicación.—El cultivo de las tierras.—La importación vinícola.—Remisión de tribus.—Desarrollo comercial.—Medidas plausibles.

La poca extensión de que dispongo me impiden, bien á mi pesar, dar á conocer á los lectores todo cuanto con estos territorios se relaciona, limitándome trazar á grandes rasgos los hechos más salientes y que más han influido en estos últimos meses á levantar el espíritu, bastante decaído por desgracia, tanto de los peninsulares como de los naturales del país.

Hasta hoy se puede decir que han estado menos que olvidados estos hermosos territorios, teniendo nada más que un conocimiento imperfecto de todo cuanto con los mismos se relaciona, haciéndose necesario salir de esta apatía y dar á conocer clara y lealmente el desarrollo, tanto moral como material, que va tomando esta colonia, debido en gran parte á los esfuerzos grandísimos y dignos de encomio que está realizando don Luis Ramos Izquierdo, para llevar á cabo obra tan meritoria.

Comprendiendo en primer término el gobernador que para el desarrollo de los centros de población agrícola indígena y de las fincas rústicas era necesario abrir caminos que facilitasen las comunicaciones y el tráfico, dispuso se procediese con la mayor actividad á la apertura de trochas entre los puntos más importantes de la isla, dando por resultado tal medida el aumento de petición de concesiones de terreno en plena producción, que son cultivadas, en su inmensa mayoría, por *bubis* (indígenas del país) y por *krumanes* que una vez terminados sus contratos marchaban al

interior, roturando el terreno y pobliéndolo en condiciones de cultivo. En vista de esto se dispuso que todos aquellos que estuvieran cultivando terrenos, sin previa autorización y á tenor de lo dispuesto en el régimen de la propiedad vigente en la colonia, podrían dirigirse al Gobierno solicitando les fuera medida la parte de terreno que venían cultivando, para poderles ser concedido el título de propiedad correspondiente; esta medida ha dado los más excelentes resultados; infinidad de instancias han sido presentadas solicitando acogerse á tal beneficio, pudiendo citar como ejemplo lo sucedido en la parte llamada de Batete, donde la mayoría de los *bubis* que allí residen solicitaron les fueren medidos sus terrenos y se les diesen los títulos de propiedad, cosa que hasta la fecha no habían podido conseguir, á pesar de hacer muchos años que tienen sus fincas en cultivo y de ser esta parte, por su producción, una de las más ricas de la demarcación de San Carlos.

Otra de las causas que más han contribuido á levantar el ánimo es lo inmejorable que se presenta la cosecha, lo que unido al buen precio que alcanza el cacao en el mercado de Barcelona, hace renacer las esperanzas, y se cree, no sin fundamento, que este año la mayoría de los agricultores podrán salir del círculo de hierro á que les tenía reducida la usura, que es la que desgraciadamente viene dominando, coartando todas las iniciativas é impidiendo adquiera esta colonia desarrollo agrícola é industrial. La crisis tan grande y tan prolongada que sufrimos los agricultores que han visto vender sus fincas en pública subasta por no tener con qué pagar á sus acredores, creo está solucionada, pues tanto el gobernador como la Cámara agrícola se proponen hacer frente á este estado de cosas, aprestándose á la defensa de los intereses generales de la isla.

Con la prohibición de la entrada del alcohol en esta colonia, se ha conseguido proteger bastante á las comarcas vinícolas de la Península, que tan necesidades se encontraban, habiéndose importado en Fernando Póo, desde el mes de Abril último hasta el 18 de Agosto que llegó el correo español, más de 200.000 litros de vino, del cual hacen gran consumo los naturales del país, pagándolo á buen precio y no echando para nada de menos el alcohol, habiéndose conseguido con esta medida de la prohibición del uso del alcohol, que tanto degrada y envejece al hombre, el tener brazos fuertes y robustos para la agricultura, creando una raza vigorosa y abriendo nuevos mercados á nuestra producción nacional.

En la reciente visita hecha por el gobernador al interior de nuestra posesión continental, sometió varias tribus pamues, que acataron nuestra soberanía. Estas tribus pamues son las que tienden á imponerse á las demás, tanto por ser mayor en número como por sus condiciones físicas, que les hacen superiores á las restantes tribus que pueblan el continente. Se ha dicho que estas gentes muestran antipatía por los blancos, pero esto es debido al poco trato que tienen con los europeos, habiéndose demostrado en esta ocasión plenamente lo contrario, pues al mismo tiempo que acataron nuestra soberanía, mostraron deseos de entrar en el camino de la civilización. Se establecieron puestos en la frontera francesa, situándolos en los puntos más convenientes y abriéndose por los pamues una trocha que comunica Kanganá con Asobla sin tener que pasar por la frontera francesa.

El comercio de maderas, caucho, almendra de palma y marfil es cada día mayor en el continente, siendo sobre todo Elobey Chico el punto preferido por los particulares que se dedican al tráfico con lo indígenas. A pesar de ser el continente tierra española, la mayor parte del comercio pertenece á los extranjeros, habiéndose establecido compañías pode-

rosas que realizan muy buenos negocios. Estos establecimientos comerciales son centros de varias sucursales que se encuentran instaladas en la costa y en las orillas del Muni y sus afluentes. Desgraciadamente los capitalistas españoles, por su falta de iniciativas y por el desconocimiento que tienen de lo mucho que valen estos territorios, se han retraído de invertir sus capitales en negocios de esta clase, tal vez por no ver el resultado inmediato; no comprendiendo que los beneficios que habian de obtener más tarde, superarían a las más ilusorias esperanzas.

No he de terminar esta crónica sin antes manifestar la satisfacción grande que sentimos todos los que aquí vivimos, por la gran actividad que se nota en el servicio de Obras públicas, actividad no conocida hasta ahora y que habla muy alto en favor de la sección colonial a quien están encomendados los asuntos de estos territorios, demostrándose con esto una vez más el interés que se tiene (aunque algunos digan lo contrario) en todo cuanto al engrandecimiento de la colonia se refiere.—El corresponsal.

Fernando Pío, 28 Septiembre 1907.

CRÓNICA TEATRAL

En el Ateneo Tarragonense

Favorecidas por una concurrencia tan numerosa como distinguida hanse visto las funciones celebradas en el teatro de esta cultura y popular sociedad la última semana, ocurriendo lo propio con las denominadas *Wermouths*, las cuales han podido contarse por llenos. Está visto, el público de Tarragona indudablemente ha perdido el apetito y va en busca de aperitivo.

Los simpáticos Pepe Lorente y Vicente Beltrán seguramente pensarán para sus adentros: «El público ya es nuestro», verdad irrefutable, y de lo cual pueden mostrarse orgullosos ya que quizá su compañía es la que ha actuado en esta capital más a satisfacción del público, como así éste se lo tiene reiteradamente demostrado con los llenos que ha proporcionado a éste coliseo y con los aplausos tributados a los artistas que en él trabajan.

La racha de estrenos sigue sin interrupción. A las muchas obras que ha dado a conocer a nuestro público esta compañía, hay que añadir «La golfemia» y «Tenorio en Nápoles», estrenadas el jueves y viernes próximos pasados.

Muy bien señores directores! Así es como se atrae al público y se consigue apartarle del retraimiento.

La hermosa zarzuela «La golfemia» en un acto y cuatro cuadros parodia de la celebrada ópera de Puccini «La Bohème», es una obra muy bien presentada y en la cual se puede apreciar la mano maestra de sus autores señores Granés y Arnedo al satirizar con chispeante ingenio las escenas y personajes de «La Bohème» salpicando con chistes fluidos y bien buscados el gracioso diálogo de que está dotada «La golfemia».

La crítica resulta un poco dura pero muy distraída y admirablemente bien arreglada.

La partitura es una verdadera joya musical y digna de ser oída por los buenos amantes al arte de *Orfeo*, patentizándose una vez más el indiscutible talento de su autor, Sr. Arnedo.

En una palabra «La golfemia» es obra que proporcionará muchos llenos a la compañía Lorente-Beltrán, pues aparte de que aquella ya atrae por sí sola al público, éste quedó muy complacido de la irreprochable ejecución que los artistas dieron a dicha obra.

La aplaudida tiple Sra. Oliver interpretó magistralmente el papel de protagonista llegando a colocarse a una altura envidiable. La partitura de Arnedo la cantó sin perder una nota haciendo nuevo alarde de la hermosa voz que posee y que modula admirablemente.

El simpático tenor Sr. Montañana, tuvo en esta obra campo libre para lucir su agradable y bien timbrada voz. Con valentía y exquisita afinación se sostuvo airoosamente en los números más difíciles de la partitura, distinguiéndose notablemente en los dos ó tres dúos que canta con la Sra. Oliver en los cuales hicieron acreedores estos artistas a una verdadera ovación.

Si bien los aplausos que escucharon no fueron lo nutritivo que se merecían sin duda por que el auditorio estaba distraído, (qué público, Dios mío!), pueden sumar sin embargo

como si lo fueran las alabanzas y elogios que en los pasillos hacíanse de su brillante trabajo y que en esta ocasión tienen tanto ó más valor que las palmadas.

La Sra. Martínez a pesar de que el papel que desempeñó no era para ella y del que tuvo que encargarse repentinamente a causa de la indisposición sufrida por la Srta. Ferrer; acreditándose de ser artista de buena cepa, sacó de él gran partido.

El buen cómico Julio Lorente como siempre, acertado y discreto y recogiendo nuevos aplausos, de los que participaron los señores Montés y Alberich que también estuvieron muy felices en sus secundarios papeles.

Superior el incansable director Sr. Beltrán, quien a pesar de los reducidos medios de que dispone, ha demostrado palmariamente ser un músico en toda la extensión de la palabra, garantía más que suficiente para que tanto artistas como profesores se presenten sin temor alguno ya que bajo su segurabatuta, hay probabilidades de éxito.

El juguete cómico, dramático, lírico, bufo, trágico, etc., etc. «Tenorio en Nápoles», es bastante aceptable, pues si bien en algunas escenas se nota que el diálogo decae algo, ofrece en cambio cuadros verdaderamente cómicos, que sostienen la hilaridad del concurso por un buen rato.

La interpretación buena y los artistas todos acertados.

«Carceleras», hermosa zarzuela puesta en escena el domingo último, aun que conocida, fué muy bien recibida por la concurrencia.

En su ejecución estuvo afortunadísima la Sra. Oliver, convenciéndome de que es una cantante de *primísimo cartel*. El público más atento en esta obra que en «La golfemia», tributó a esta artista una entusiasta palmada. ¡Ya era hora!

La Srta. Ferrer, a quien me congratulo en felicitar por su restablecimiento, a pesar de que tuvo que presentarse a escena sin apenas haber podido ensayar, a causa de la enfermedad que la ha retenido unos días en cama, no por esto desmereció el buen concepto que de ella tenemos formado, y estuvo muy acertada en su papel de *Lola*.

El Sr. Lorente feliz y gracioso como en todas las obras y escuchando aplausos.

El Sr. Alberich a quien ya tenía por un actor de los buenos demostró en esta obra serlo y de cuerpo entero, así como que reúne ventajosas condiciones para seguir cultivando con provecho el arte de *Talia*.

Los restantes intérpretes, bien.

K. CHUPIN

Locales y provinciales

El Sr. Gobernador, con quien hemos tenido ocasión de conversar breves momentos, nos ha hecho saber su propósito de convocar, dentro de breves días en el Gobierno civil, a todos los Alcaldes de los pueblos perjudicados por el desbordamiento del Ebro, a fin de que cada uno de ellos exponga su criterio sobre la manera más factible y eficaz de distribuir los fondos que ha remitido el Ministro de la Gobernación para socorrer a los inundados.

A dicha reunión concurrirán los señores Arzobispo, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, Alcalde de esta capital y otras personalidades, con objeto de que emitan su autorizada opinión y el reparto se haga lo más equitativo y racional que sea posible.

El diputado a Cortes por Roquetes y estimado amigo nuestro don Agustín Querol, ha dirigido al alcalde de la mencionada ciudad expresivos telegramas manifestándole que tan pronto se halle restablecido de la indisposición que le aqueja desde el regreso de su viaje a Londres, visitará el distrito.

También ha enviado un donativo de mil pesetas con destino a los damnificados.

El sábado último se efectuó en el patio de la Merced en Tortosa, el acto de la entrega a Salvador Videllet, vecino de dicha ciudad, de una modesta recompensa 250 pesetas, con que los señores que constituyen la sección de la «Cruz Roja», habían resuelto otorgarle por sus meritos servicios durante los atribulados días porque ha pasado aquel vecindario últimamente.

También se gestiona la sea concedida una cruz pensionada.

El Sr. Obispo de Tortosa ha dirigido a todos los párrocos de aquella Diócesis una sentida y conmovedora Carta Pastoral, recomendándoles abran una suscripción en sus curatos con objeto de recaudar fondos con que socorrer a los damnificados por la pasada crecida del río Ebro.

El Ayuntamiento de Tortosa, ha acordado poner el nombre de Reus, a una de las calles de dicha población, para demostrar la gratitud de los tortosinos por los auxilios recibidos de los reusenses.

Para hoy a las siete de la tarde anúnciase como función *vermouth*, en el teatro del Ateneo tarragonense la aplaudida y celebrada zarzuela en un acto y cuatro cuadros «La infanta de los bucles de oro» que tantos aplausos y éxitos ha tenido cuantas veces se ha puesto en escena en dicho teatro, la compañía Lorente-Beltrán.

A causa de la excesiva humedad de que está impregnada la tierra las tareas de la siembra experimentan un notable retraso en nuestro término municipal, lo cual, como es natural, disgusta sobremanera a los labradores.

El Sr. García Alix distribuyó entre los vecinos de Miravet, Aldover y Benisanet, durante su última visita, catorce quintales de bacalao y varios sacos de arroz, a más de una importante cantidad en metálico.

Como en nuestra edición manifestamos, el señor gobernador civil tiene impresiones muy pesimistas respecto a la situación de aquellos vecinos y en tal sentido ha informado al Sr. Lacierva, esperando que el Ministro de la Gobernación aprobará cuanto preciso fuere para aliviar y mejorar la extrema situación en que se hallan los habitantes de los antedichos pueblos.

El personal de Obras públicas que está al frente de los trabajos que vienen practicándose para la extracción del limo en las calles de Mora, Cherta, Ginestar, Miravet, Benisanet y otros, comunican que las operaciones se realizan con relativa actividad y que dentro de breves días, si disponen de obreros suficientes, quedarán limpias y expeditas, normalizándose la circulación.

De una casa de campo enclavada en el término de Tortosa, fueron sustraídos el pasado miércoles, varios objetos y efectos de valor a más de 166 pesetas en plata y billetes, que su propietario el Rvdo. D. Juan Xipell, tenía guardados en uno de los muebles instalados en la habitación que utiliza como despacho.

La guardia civil ha detenido a un antiguo sirviente del Sr. Xipell, por suponerse autor ó cómplice del hecho.

En las sesiones que hoy se celebrarán en el cinematógrafo Las Novedades, se presentará nuevamente al público el aplaudido Terceto Montserrat, que con tanta aceptación fué recibido el pasado jueves.

Además se exhibirán preciosos cuadros de gran novedad.

Ayer llovió en nuestra ciudad por mañana y tarde, sufriendo una sensible baja la temperatura.

Ha ingresado en la Unión de Ateneos Obreros de Cataluña, el Ateneo tarragonense de la clase obrera, sociedad que está fundada en esta hace 46 años. Lo celebramos.

Por la brigada municipal se procedía ayer al arreglo del Camino de las hermanitas, que bien necesitado se hallaba de ello.

La Comisión mixta de Reclutamiento está convocada a sesión para mañana.

En la finca de nuestro amigo D. Adolfo Gil, denominada «Mas de'n Garrot», anteaer un cazador dió muerte a una zorra.

El Ayuntamiento de esta capital gratificó al matador con la cantidad de 10 pesetas.

En un colega dertosenense, leemos las siguientes líneas:

«La limpieza de nuestras calles por las brigadas de la Jefatura de Obras Públicas, que empezó ayer, continúa con una actividad plausible.»

Se han tendido rails desde el río por las calles de Campomanes y Temple y con vagones se hace el acarreo del limo. Es lástima que no puedan tenderse dos líneas paralelas por que no habria necesidad de suspender los trabajos para la carga y descarga. Para obviar este inconveniente podrían emplearse a la vez volquetes, en cuyo manejo es muy práctica la gente de este país, y cuya descarga es instantánea y automática.

En las calles donde no ha empezado aun la extracción del limo, con excelente acuerdo, se practica lo que inutilmente habiamos aconsejado al Arquitecto Municipal, esto es, abrir zanjas junto a las aceras para el desagüe, quedando de este modo limpias las aceras y libre el paso para los transeúntes.

El ingeniero Sr. Alonso Soriano, como los sobrestantes y personal a sus órdenes, merecen sinceros plácemes por su inteligente labor.»

LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE

DE PARIS

Elastico y sin resortes. Único adoptado

por el Ejército Francés

Hace más de ocho años que es conocido en España el Universal VENDAJE BARRERE: habiendo hoy sufrido algunas modificaciones, es elogiado y recomendado por cuantos médicos en Europa lo conocen y lo usan.

EL VENDAJE BARRERE, es el único por excelencia en su clase, tanto en Paris como en el extranjero; es el que hace la verdadera contención de las Hernias, por desarrolladas y voluminosas que éstas sean.

Aviso: No se debe confundir el VENDAJE BARRERE de Paris, con otros Vendajes que son falsas imitaciones, haciendo la propaganda que curan las hernias engañando al público.

Nosotros no aseguramos la curación de la Hernia porque esta es imposible sin la operación; y aquellos más atrevidos que anuncian la cura por medio de un Braguero será un engaño inocente a los herniados que así lo crean.

Así pues, debeis conocer el VENDAJE BARRERE antes que todo, con este obtendreis una contención tan absoluta que llegareis a hacer disminuir vuestra hernia y vivir cómodamente.

Todo herniado para comprender perfectamente lo que es su hernia debe pedir el Tratado científico «LA HERNIA» al agente general para España Dr. A. Ferrer, Carmen 15 y 17, 1.º—Barcelona, que se remite gratis.

Para convencer al público de la perfección de nuestros aparatos hacemos los ensayos gratis y para ello nuestro MR. BARRERE estará de paso en

TARRAGONA, Hotel de Paris, el día 6 de Noviembre.

LERIDA, Hotel Suizo, el día 7 de Noviembre.

ZARAGOZA, Hotel de Europa, los días 8 y 9 de Noviembre.

Anteayer y á la hora señalada en el itinerario que publicamos en nuestro número del jueves pasado, llegó á esta capital, en su primer viaje, el tren rápido de lujo establecido entre Barcelona y Valencia.

En el andén de la estación y desmontes próximos hallábanse bastantes personas que pudieron apreciar el lujo y confort establecidos en sus departamentos.

Después de breve permanencia en Falset, anteayer por la tarde regresó á esta capital, la distinguida esposa, del Sr. García Alix, gobernador civil de esta provincia.

El último número llegado á nuestro poder del «Boletín de la Cámara Agrícola de Tortosa», publica el siguiente sumario: «Otra plaga del olivo.—La oruga minadora de la tiña del olivo.—El nitrato de sosa en otoño.—Aplicación de los cereales.—El ácido fosfórico y los cereales.—Plagas de agricultura.—La destrucción de los pájaros.—El desbordamiento del Ebro.—Datos pluviométricos.—Observatorio del Ebro»

Dr. VILANOVA

de los hospitales de París, especialista en las enfermedades de la piel, cabello y de los órganos genito-uritarios. Extirpación del vello á pelo, Rayos X Radium Fototerapia y Electrototerapia cutáneas. Fontanella, 9. 1.ª Consulta de 11 á 1 y de 7 á 8. —BARCELONA.

Boletín Oficial

Ministerio de Hacienda.—Leyes.—Se autoriza al Ministro de Fomento para aplicar á conservación y reparación de carreteras el millón de pesetas que fué transferido del capítulo 14 al concepto 4.º del art. 1.º del capítulo 10 del presupuesto vigente de dicho Ministerio.

Se adiciona el párrafo b. del art. 1.º de la ley de 3 de Agosto último, con los epígrafes que se relacionan.

Ministerio de Hacienda.—R. O. dictadas con motivo de las inundaciones ocurridas en Málaga, Cataluña y Aragón.

Ministerio de la Gobernación.—R. O. convocando á oposiciones para proveer plazas de Aspirantes á Agentes de Vigilancia de provincias.

Se anuncia la provisión de las plazas de Aspirantes á Agentes del Cuerpo de Vigilancia que se hallen vacantes en provincias el día que terminen los ejercicios.

Delegación de Hacienda.—Ha sido pú- blico haber sido prorrogado hasta el día 20, el plazo voluntario de la recaudación del impuesto de cédulas personales.

Administración de Hacienda.—Queda expuesta al público el padrón que ha de servir de base para la recaudación en el próximo año de 1908, por la contribución de edificios y solares de esta capital y su término municipal.

Ayuntamientos.—Los de Tarragona, Arboli, García, Riudecañas, Godall, Amposta, Molá, Senant y Catllar, anuncian servicios.

Providencias judiciales.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—S. Zacarías y Sta. Isabel padres de S. Juan Bautista. SANTOS DE MAÑANA.—Stos. Severo ob. y Leonardo.

CORTE DE MARÍA Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. al pie de la Cruz en el trascoro de la Catedral.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS Empieza en la iglesia de M. Enseñanza. Su Divina Majestad se tendrá de manifiesto por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde de cuatro menos cuarto á siete y media se cantará el seráfico Trisagio, practicándose á continuación los piadosos ejercicios del Octavario

á Jesús sacramentado, terminará con la bendición y reserva.

MISAS FIJAS EN LOS DIAS FESTIVO CATEDRAL.—Altar de San Miguel á las cuatro y media, ocho, nueve, once y doce. A las siete en la capilla de Sta. Tecla. STMA. TRINIDAD.—A las seis y cuarto, siete y media y ocho. SAN FRANCISCO.—A las seis, siete, ocho y once. SAN JUAN BAUTISTA.—A las cinco, seis, siete ocho y once. SAGRADO CORAZON.—A las cinco, cinco y media, seis, seis y media, siete, ocho, nueve y diez. BENEFICENCIA.—A las nueve. PP. CARMELITAS.—A las seis, siete, ocho y diez y media. SAN LORENZO.—A las once y media. DOMINICAS.—A las siete y á las diez. SAN MIGUEL.—A las siete y á las diez. JESUS Y MARIA.—A las siete y á las nueve. HOSPITAL.—A las nueve y á las diez. ENSEÑANZA.—A las seis y cuarto.

Sección oficial

Registro civil Inscripciones verificadas en el día de ayer NACIDOS.—María del Pilar Belda Soriano. FALLECIDOS.—Agustín Redó Cató, Real 4, (45 años); Juan B. Salvador Franch, S. Pedro 50, (22 meses); María Rull Masetas, Nueva Son Fructuoso 10, (65 años). MATRIMONIOS.—Ninguno.

Sección comercial

Movimiento del puerto EMBARCACIONES LLEGADAS ANTEAYER De Avilés v. Juan, de 868 ts., c. Arana, con carbón, consignado á D. Emilio Borrás. De Palma de Mallorca l. Nicolás Salmerón, de 80 ts., c. Martí, con efectos, consignado á D. Matias Mallol.

DESPACHADAS Ninguna. ENTRADAS AYER De Liverpool y Baitia v. inglés Vunedatian, de 734 Williams, con carbón, consignado á D. Matias Mallol. De Alcudia pol. Luisito, de 36 ts., c. Enseñat, con efectos, consignado á don Juan Mallol. De Valencia v. Anselmo, de 486 ts., c. rida, con carga general, consignado á los Sres. Hijos de B. López.

DESPACHADAS Para Liverpool y esc, v. Vunedatian, con efectos. Para Barcelona v. Anselmo, con tránsito.

Bolsa de Barcelona

Barcelona, 4, 15'56. CAMBIOS EXTRANJEROS Londres á 90 días fecha. 27'68 d. Id. á 60 días fecha. 00'00 » Id. á 3 días vista. 00'00 » Id. cheque. 28'44 p. París á 90 días fecha. 00'00 » Id. la vista. 13 00 » Hamburgo á la vista. 00'00 »

EFFECTOS PUBLICOS

4 por 100 interior contado. 00'00 00'00 » fin mes. 81'65 81'675 » fin próximo. 00'00 00'00 Denda amortizable fin mes. 000'00 000'00 Carpetas provis. Amotr. fin mes. 00'00 00'00

OBLIGACIONES CONTADO

Ferrocarril Norte especiales. 105'35 105'75 » San Juan Abadesas. 78'50 79'00 » T. B. y F. 2 1/4 por 100. 56'25 56'75 » T. B. y F. 4 1/2 por 100. 103'00 103'25 » Alicante 4 por 100. 97'75 98'00 » M. T. B. Reus Roda. 56'25 56'50 » Almansas 3 % no adheri. 00'00 00'00 » Almansas 3 p. 100 adher. 76'25 76'75 » Orense. 553'50 8'00

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial. 000'00 000'00 Sociedad Catalana General de Crédito. 00'00 00'00 Medina-Zam. y O. á V. 00'00 00'00 Norte de España. 64'40 64'50

Bolsa de Madrid

Madrid, 4, 17'82. 5 por 100 interior contado. 81'87 4 por 100 idem fin mes. 81'78 4 por 100 idem fin próximo. 00'00 6 por 100 amortizable. 101'15 Carpetas provisionales amortizable 5 0/0 100'95 Banco de España. 454'00 Tabacalera. 404'50 Cambios de París. 12'75 Idem. de Londres. 28'26 4 por 100 exterior. 00'00

Sección telegráfica

Madrid, 4.

Cosas de España

Entre los diplomáticos se comenta el hecho de que está hace días á la vista de Rabat el «Pelayo», sin que pueda desembarcar de dicho acorazado la Embajada española que ha de ser recibida por el Sultán Abd-el-Aziz, y además de esto el que puede correr algún riesgo dicho buque de guerra, aun cuando para evitarlo tenga constantemente encendidas las calderas.

Los diplomáticos afirman que lo que ocurre lo había previsto el ministro de España en Tánger, señor Llabería, quien en reiteradas comunicaciones afirmó que el viaje debía emprenderse en el mes de Septiembre, antes de que la barra de Rabat se pusiese infranqueable y que ninguna censura corresponde por lo que ocurre á la diplomacia.

Los marinos dicen á su vez que si se ha necesitado algún tiempo de preparación para que el «Pelayo» estuviese en condiciones para ir al Atlántico no es culpa de la Marina, sino de aquellos que no la ponen en condiciones de navegar en todo momento como sucede en los demás países.

Lo peor del caso, añaden, no es el carbón que se consume inútilmente en aguas de Rabat, sino que, no teniendo repuesto suficiente para prolongar su estancia allí, tendrá necesidad de regresar á Cádiz á proveerse de combustible, y acaso de víveres, aplazando indefinidamente la recepción de nuestro representante por el Sultán.

Tipo de descuento

Se ha recibido noticia oficial de que Banco de Londres ha elevado el tipo de los descuentos al seis por ciento.

El señor Auñón.—El «Cataluña»

El contralmirante Auñón, capitán general del departamento marítimo de Cartagena, nos ha confirmado que serán carenados en aquel arsenal el crucero «Carlos V» y el cañonero «Pinzón» y que el crucero «Cataluña» quedará listo para navegar este mismo año.

Ha añadido el señor Auñón que sus conferencias con el ministro de Marina han tenido por principal objeto interesarle por la reforma de los arsenales.

Bolsin

Barcelona, 4. Después cierre, corrió última hora: Interior fin mes, 81'60 Id. próximo, 00'00 Acciones Norte, 64'35 Alicantes, 88'30 Orenses, 00'00 Colonia, 00'00. Madrid, 4. Interior fin mes, 81'65.

Interior próximo, 00'00. Francos 12'75 Libras, 28'33 Empréstito nuevo, 101'05 Bolsa Paris, 4 Exterior español 91'07 Acciones Norte, 272'00 Alicante, 373'00 Renta francesa 3 por 100, 94'55 Plata fina, 000'00

ESPECTACULOS

Ateneo Tarraconense de la Clase Obrera Funcion para hoy: «Las obreras» nos conlata A las siete sección vermouth.—La zarzuela La infanta de los bucles de oro. IMPRENTA LLORENS. GIBERT Y CABRE

Se vende una casa situada en un punto céntrico de esta capital. Informarán: Frente á la plaza de toros, criadero de árboles frutales.

Mariano Osuna Pineda MÉDICO CIRUJANO Consultas de 2 y media á 4 Fortuny, núm. 4

Clinica y Consultorio para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADÁ Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz, ex-Ayudante de la Pol. clinica del Dr. Fargas y Médico de las Casas de Socorro de Barcelona. CONSULTA: De 10 á 12 y de 5 á 7. Para obreros, de 7 y media á 8 y media, noche. Para los pobres, gratis los lunes, miércoles y sábados de 12 y media á 1 y media. Rambla de Castelar, 31, prpal.

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares. Unica con 80 por 100 aceite bacalao todo asimilable. Usando aceite solo, se tolera mal y pierde vias intestinales. Reconstituyente, niños, adultos, viejos; conserción, convalencias, loraís, embarazo, lactancia, tós, tisis, escrófulas, raquitismo, anemias. Certifican eminentes Doctores. Colegios Médicos y Farmacéuticos.

MEDALLA DE PLATA Jarabe Hipofosfitos Nadal Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estricnina, hierro, manganeso, quinina, sosa, cuasina, nerrestina (éster orgánico), fermento sosa.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular, activa digestión, detiene caducidad orgánica.

MEDALLA DE PLATA GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar». Pedir literatura.—Tarragona

